甲辰年正月十四 今日4版 解放军报社主办 第 5058 期 ZHONGGUO GUOFANGBAO



中国国防报微信公众号

邮发代号1-188 国内统一连续出版物号 CN 81-0002 /(J) 网址:http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

### 黑龙江省黑河军分区打造民兵思想政治教育新模式

# 线上线下串起"教育链"

本报讯 张官军、特约记者张昊旻 报道:"数载苦斗,忠魂长绕朝阳巅;千 里转战,热血遍洒嫩江畔……"近日,记 者走进黑龙江省五大连池市人武部会 议室,与民兵骨干一起上了一堂线上思 想政治教育课。

点开微课《白山黑水间的抗联勇 士》,授课人员从东北抗联事迹讲起,把 大道理具象化、场景化,激励民兵从东 北抗联精神中汲取"越是艰险越向前" 的力量,增强履行使命的思想自觉和行 动自觉。"英雄前辈舍生忘死的精神深 深感染着我们,我们要继承先辈遗志, 赓续红色血脉,续写前辈荣光。"民兵们 纷纷表示。

黑河军分区领导介绍,过去,该市 民兵思想政治教育不同程度存在不成

系统、浮于表面、生硬灌输等问题。为 打通教育堵点、提升质效,去年,该军分 区针对青年民兵特点,制定出台《黑河 军分区民兵思想政治教育暂行办法》 《关于依托黑河红色资源开展民兵思想 政治教育的意见》等文件,探索出"教育 微课+现地参观+情景再现"综合教育 模式,在实现不同地域教育资源跨区共 享的同时,让教育链条层层递进、不断 深入,激发民兵精武豪情。

为更加直观体验民兵思想政治教 育链条,记者与五大连池市民兵一起 走出会议室,奔赴朝阳山东北抗联精 神现场教学基地参观见学。"同志们, 我们现在所在的位置曾是中共北满省 委驻地、东北抗联第三路军总指挥部 所在地、北满抗联部队后方根据地,抗

日名将赵尚志、李兆麟、冯仲云等都在 这里战斗和工作过……"在基地工作人 员带领下,民兵们追溯着红色足迹。"走 上朝阳山,现地感悟东北抗联精神的力 量。"初春时节,山上依然寒冷。民兵应 急连连长李艳江深有感触地说,当年, 先辈们在缺衣少粮的情况下顽强作 战,用强大的意志凝聚成刺破困境的 "尖刀"。作为新时代民兵,我们一定要 苦练打赢本领,成为应急支援保障的 "铁拳"

从朝阳山归来,人武部"趁热打 铁",组织民兵聆听抗联英雄赵青山的 孙子赵旭讲述英烈事迹、观看再现赵青 山烈士壮烈牺牲经过的微话剧《假如我 是你》。这一刻,革命故事"动了起来", 先辈形象"活了起来"。一天之内,3堂

不同形式的思想政治教育课,让民兵们 跨越时空,与革命先辈进行心灵对话, 将精神财富化作前行动力。

记者了解到,民兵思想政治教育新 模式已在该军分区全面推广。截至目 前,他们共拍摄制作微课视频7部;与 黑河人民自治军司令部旧址、孙吴日本 侵华罪证陈列馆、北安庆华军工遗址博 物馆等12处红色场馆建立联动机制; 创作情景再现剧21部。

黑河军分区领导介绍,下一步,他 们将结合政治教员岗位练兵比武活动, 组织力量再编写一批具有时代性、感召 力的民兵思想政治教育课教案,继续完 善民兵思想政治教育模式,引导广大民 兵争当训练标兵、岗位先锋,坚决完成 好上级赋予的各项急难险重任务。

## 重庆市綦江区人武部创新方法手段开展民兵思想政治教育

## 田间地头走来"轻骑队"

本报讯 田茂材、特约记者赵晓菡 报道:"将宣讲地点搬到红色场馆、战争 遗址遗迹等地,提升教育感召力""增加 授课频次、加大培训力度,提升轻骑队 队员宣讲水平"……春节假期刚过,重 庆市綦江区人武部组织召开民兵思想 工作会,该区民兵思想政治教育轻骑队 代表,就如何进一步提升民兵思想政治 教育质效建言献策。

"推动民兵建设高质量发展,必须 充分发挥思想政治工作'生命线'作用, 抓在日常、融入平常。"綦江区人武部领 导介绍,綦江是典型的山区城市,地形 复杂、山路崎岖,各乡镇、街道民兵分队 相距较远,开展集中教育较为困难。

今年年初,该人武部决定以区"王 良民兵连"为基础,抽调优秀专武干部 为骨干,全区"抗美援朝老战士宣讲报

告团"为补充,各村、社区"兵支书"为 辅助,组建民兵思想政治教育轻骑队, 在全区各乡镇、街道民兵分队中轻装 出动,以灵活多样的形式开展思想政

为充分发挥轻骑队的辐射带动作 用,该人武部从早期报名的80多人中 遴选30名理论水平较高、能力素质过 硬的骨干力量参加培训,通过集中研读 政策法规、观看教育视频、开展分组讨 论和理论试讲等方式,提高队伍宣讲水 集中组织理论测试和宣讲能力现场考 评。根据考核成绩综合评定,最终有 24人进入轻骑队名单。

"綦江是中央红军长征在重庆的唯 一过境地……"前不久,轻骑队来到东 溪镇为民兵上门宣讲。该人武部工作

人员介绍,轻骑队分为3支宣讲小分 队,每队8人,分别负责南部、北部和永 桐3个片区的宣讲工作。人武部在重 庆市统一办公政务软件上开通民兵思 想政治教育课专区,各乡镇、街道民兵 分队可在专区预约课程,轻骑队线上实 时"接单"。接单后,轻骑队根据训练任 务、课程安排合理规划宣讲时间、设计 行进路线。截至目前,轻骑队已先后完 成各项宣讲任务50余次。

"上午从东溪镇到赶水镇进行宣 育的频次提高了,覆盖面扩大了,针对 性也更强了。"轻骑队队员黄银告诉记 者,划分片区后,轻骑队充分发挥人员 熟、地域熟、情况熟等优势,根据不同区 域的民兵特点,有针对性地试教备课。 每次宣讲后,轻骑队队员还会根据民兵 的反馈,及时对教案进行调整,确保教 育质效。

同时,轻骑队与各民兵分队间还可 借助网络信息平台的即时通联功能,进 行线上考勤打卡、评论互动。宣讲结束 后,相关课程视频同步上传到"云端", 错过现场宣讲的民兵可随时补课。依 托网络信息平台,人武部还可掌握轻骑 队队员的位置信息,跟进课程开展情 况,对他们的宣讲课时进行记录,并组 织民兵线上打分,每季度对轻骑队队员 宣讲情况进行集中考评,考评结果作为 年终考核依据。

田间地头,走来一支灵活机动的轻 骑队,民兵思想政治教育取得实效。"今 年,咱们更要加把劲、好好干,把教育课 讲好、讲活、讲出更大效益!"轻骑队队 长邵兴信心满满地说。



近日,河北省泊头市人武部联合退役军人事务局等部门,为立功官兵家庭送"二等功臣之家"牌匾和立功喜报。

房建群摄



立春过后,天气回暖。大别山腹 地,安徽省岳西县包家乡石佛村的 3300亩梯田茶园绿意绵延、生机勃 勃。改造老茶园、打理新茶园、制作 采茶工具……村民们为今年的好收

"我家有8亩茶园,去年茶叶收 人 4 万余元。我打算今年改造余下 的老茶园,收入肯定能翻一番!"正忙 着打理茶园的村民冯树林笑呵呵地 说。春节前,冯树林作为村里勤劳致 富的典型,被评为"最美石佛人",这 让他的干劲更足了。

2014年,安庆军分区与石佛村 结对帮扶。石佛村背靠大别山主峰 白马尖,平均海拔800多米,是一个 没有区位优势和支柱产业的贫困小 山村。

要想发展快,全靠产业带。帮扶 之初,该军分区工作人员进村入户深 入调研,结合村里得天独厚的生态环 境,将茶产业确定为支柱产业。他们 帮助村里改建1000余亩"石佛翠"高 标准茶园,建设标准化保鲜冷储库, 协调各方资源,形成生产、加工、销售 "一条龙"产业链,茶园成了致富"金

为巩固脱贫攻坚成果,全面推进 乡村振兴,去年年底,该军分区投入 专项资金,设立"最美石佛人"公益基 金,用于表彰石佛村在参军报国、勤 劳致富、孝老爱亲、移风易俗、环保卫 生、遵纪守法等方面表现突出的村 民。春节前,军分区党委一班人来到 村里,与地方领导一起为首届"最美 石佛人"颁发公益基金。10名获评 "最美石佛人"的村民身披绶带,在热 闹的锣鼓声中接过证书和奖金,脸上

昔日地偏人穷,今朝村美业兴。 "公益基金的设立、颁奖现场的荣光, 给了村民们很大鼓舞,大家以更昂扬 的精神面貌努力奋斗,我们的日子肯 定会越过越红火!"该村党支部书记

"乡村振兴既是攻坚战也是持久 战。我们必须因地制宜,选准方向,持 续用力。"该军分区领导介绍,接下来, 安徽省安庆军分区设

立公益

基

金助

力

乡村

<u>\\\\</u>

军分区将充分发挥石佛村山清水美 的生态优势,以开发革命老区红色旅 游为抓手,与村党支部共同探索"茶 旅融合"的乡村振兴新路,进一步壮 大村集体经济,助力村民持续增收。

上图:安庆市军地领导为"最美 石佛人"颁奖。 谢婷婷摄

### 江苏省高邮市应征青年时杰立志参军报国——

## "当兵要有一副好身板"

■田亚威 景 佳

"今日任务:两组仰卧起坐,两组 高抬腿,30个一组,晚上9点前上传视 频……"2月19日上午,江苏省高邮市 龙虬镇武装部专武干部祝文焰一到办 公室,便向今年上半年征兵体检、政审 "双合格"青年微信群发出消息。

"收到,保证完成任务!"应征青年 时杰第一时间回复。当日下午3点,他 像往常一样来到一家健身房,进行3个 小时左右的力量和有氧训练后,开始完 成祝文焰布置的"打卡"任务。

看着眼前这个身高1.9米、体重96 公斤的健硕小伙,笔者很难想象10个月 前,他还体重142公斤。

"之所以下决心减重,就是因为我 想去当兵。"去年3月,江苏省扬州技师 学院应届毕业生时杰报名应征,为了能 顺利通过征兵体检,他踏上了艰苦的瘦 身健体之路。从那时起,时杰成为健身 房的常客,每天都要进行两三个小时的 训练。去年8月参加征兵体检,他已成 功减重至118公斤,但体重仍然不合格。

满腔热情报名参军,严格自律坚持 训练,却与军营失之交臂,时杰的情绪 有些低落。了解到这一情况后,祝文焰 被时杰的决心和毅力深深打动。这位 有16年军龄的老兵感到,时杰是个当 兵的"好苗子",便时常给他发信息,鼓 励他坚持锻炼,继续报名应征。

祝文焰的鼓励让时杰重燃信心。 他一边工作一边开启更加系统专业的 健身训练,并坚持科学饮食。今年1 月,他终于减重至96公斤,顺利通过征 兵体检。"当兵要有一副好身板,我会继 续努力。"时杰告诉笔者,他在学校学习 的专业是机电一体化技术,希望自己入 伍后能够发挥所长,早日建功军营。